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Z okazji Dnia Kobiet 
Redakcja Tygodnika Salwatorskiego 
życzy Szanownym Paniom    
szczęścia i wielu inspirujących   

Wspólnie z całym Kościołem, 
za przewodnictwem 
Ojca Świętego modlimy się, 
nie tylko w marcu, „aby 
  coraz bardziej uznawany 
    był specyfi czny wkład  
    kobiety w życie Kościoła.”

artykułów na łamach naszego   
pisma. 
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Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
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odmowy przyjęcia reklamy lub ogłoszenia.

Wielki Post odciska swoje piętno 
również na stronach Tygodnika Salwa-
torskiego w orędziach Ojca Świętego, 
Metropolity Krakowskiego, w rozważa-
niach w czasie modlitwy Anioł Pański na 
placu św. Piotra, w artykułach wstępnych, 
w ogłoszeniach parafi alnych zaczyna-
jących się od wezwania i przypomnie-
nia: „NAWRACAJCIE SIĘ I WIERZCIE 
W EWANGELIĘ. Rozpoczęliśmy czas 

Wielkiego Postu – czas pokuty i nawrócenia. Czas, który jest szcze-
gólną okazją do modlitwy, postu i jałmużny. Gorzkie żale z kazaniem 
pasyjnym w niedziele o godz. 18.00. W Polsce za udział w Gorzkich 
żalach można dostąpić odpustu zupełnego pod zwykłymi warun-
kami. Składka na Gorzkich żalach jest przeznaczona na kwiaty do 
Bożego Grobu.” Mowa jest w nich również o nabożeństwach Drogi 
Krzyżowej, która w piątki odprawiana jest dla dzieci o godz. 16.30, 
a dla dorosłych o 17.15. 

Nawiązują one do słów Ewangelii z Środy Popielcowej (Mt 6, 
1-6.16-18). Pogłębione refl eksje na ten temat możemy znaleźć 
w książce bpa Grzegorza Rysia pt: „Rekolekcje. Modlitwa, Post i Jał-
mużna”, wydanej przez Wydawnictwo Znak w Krakowie w 2013 r. 
Autor rozważa je w innej kolejności niż Ewangelia, dlatego w dzi-
siejszym numerze przedstawimy krótkie ich fragmenty dotyczące 
modlitwy. Pierwsza część rekolekcji oparta jest o fragment z Księgi 
Wyjścia (Wj 33,7-17), opisujący rozbicie Namiotu Spotkania przez 
Mojżesza, w czasie wędrówki narodu wybranego przez pustynię, 
po wyjściu z Egiptu oraz trzy teksty z Ewangelii świętego Łukasza, 
a mianowicie przypowieść o natarczywej wdowie (Łk 18,1-8), o 
natarczywym przyjacielu (Łk 11, 1-13) i o faryzeuszu i celniku (Łk 
18,9-17). Dla osoby, która miała problemy z modlitwą wnioski z tych 
rozważań mogą być „odkrywcze” i „olśniewające”, a mianowicie, że 
modlitwa jest spotkaniem z przyjacielem, który jest Wszechmogą-
cy, czyli może wszystko, ale jest też łaskawy i kochający. Czeka na 
spotkanie z utęsknieniem, szczególnie w Namiocie Spotkania, czyli 
w Tabernaculum, bo słowo to znaczy namiot. Głębokie przeżycie 
tych rekolekcji z księdzem biskupem Rysiem powinno pozwolić być 
szczęśliwym podczas modlitwy (s.16), a nawet żyć modlitwą, ponie-
waż autor książki wzywa do „modlitwy nieustannej”, żeby zawsze się 
„modlić i w modlitwie nie ustawać” (s. 68-69).

Taka nieustanna modlitwa, czyli spotkanie z przyjacielem po-
zwoli odnosić zwycięstwa nad pokusami, o których mówi papież 
Franciszek w czasie modlitwy Anioł Pański, i słuchać Chrystusa, na-
śladować Go „w postawie oderwania od rzeczy światowych i w we-
wnętrznej wolności.” Da siłę, żeby „być gotowym, by „stracić swoje 
życie” (por. Mk 8,35), dając je, aby wszyscy ludzie byli zbawieni, 
i abyśmy się spotkali w szczęśliwości wiecznej.

Co ciekawe, po cichu, jakby przez przypadek w czasie tegorocz-
nego Wielkiego Postu pojawia się stale postać św. Franciszka, pa-
trona pokuty i Ojca Świętego. Ten, który poszedł drogą wytyczoną 
przez Jezusa, a prowadzącą do szczęścia. Wszystko robił z miłości 
do Niego. Dosłownie żył Ewangelią na co dzień. 

Jan Deskur 
Redaktor prowadzący
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Rekolekcje z księdzem biskupem Grzegorzem Rysiem
Część I. „Modlitwa to spotkanie z przyjacielem”

Pierwszy rozdział książki bp Grzegorza Rysia pt: 
„Rekolekcje. Modlitwa, Post i Jałmużna”, wydanej przez 
Wydawnictwo Znak w Krakowie w 2013 r., poświęcony 
modlitwie,  rozpoczyna fragment z Księgi Wyjścia (Wj 
33,7-17) opisujący rozbicie Namiotu Spotkania przez 
Mojżesza. Było to w czasie wędrówki narodu wybranego 
przez pustynię, po wyjściu z Egiptu. Namiot ten znajdo-
wał się poza obozem i każdy, kto chciał zwrócić się do 
Pana szedł do tego namiotu. Kiedy Mojżesz wchodził do 
niego, „zstępował słup obłoku i stawał u wejścia do na-
miotu, i wtedy Pan rozmawiał z Mojżeszem (…) A Pan 
rozmawiał z Mojżeszem twarzą w twarz, jak się rozma-
wia z przyjacielem.” 

Tekst ten zawiera wiele wskazówek na temat modli-
twy. Biskup Ryś zwraca uwagę, że modlitwa jest spo-
tkaniem z przyjacielem, a co najwyżej o kilku osobach, 
może powiedzieć, że są jego przyjaciółmi. Twierdzi, że: 
„dopóki nie mam takiego nastawienia, że czas spędzo-
ny tutaj jest czasem spędzanym z przyjacielem, który 
jest mi łaskawy, tak naprawdę się nie modlę. Możliwy 
jest inny wariant, taki mianowicie, że stosuję rozma-
ite praktyki religijne ze strachu albo jako pewien ro-
dzaj ubezpieczenia. I Bóg, z którym się spotykam, nie 
jest mi przyjacielem, jest raczej Kimś nieznanym, Kimś 
kogo się boję. (…) A tymczasem modlitwa to ufność. 
Spotkanie z przyjacielem.” (s.13) Autor książki pisze 
nawet tak: „zacząłeś się modlić dopiero wtedy, kiedy 
nauczyłeś się <<tracić>> czas dla Boga.” Bo przyjaciel 
to taka osoba, z którą „posiedzicie godzinę, dwie, trzy, 
nic nie zrobisz w tym czasie i w ogóle nie będziecie 
o niczym poważnym rozmawiać. On po tych trzech go-
dzinach pójdzie do domu i, co jest najciekawsze, ty nie 
będziesz miał poczucia straty czasu. (…) I to właśnie 
jest prostym wytłumaczeniem, o co chodzi w modli-
twie. Dopóki się nie nauczysz tracić czasu dla Boga, nie 
zaczniesz się modlić. (…) To jest to, co pozwoli nam 
być szczęśliwym podczas modlitwy.” (s.15-16)

Modlitwa jest jednak dużo więcej niż tylko spotkaniem 
z przyjacielem, bo tym przyjacielem jest Wszechmogą-
cy Bóg. Dlatego „podczas modlitwy trzeba się postawić 
w obecności Boga. Jeśli tego nie wykonam, to chociaż 
myślę, że rozmawiam z Bogiem, tak naprawdę cały czas 
rozmawiam sam ze sobą. Modlitwa taka nie jest spotka-
niem. Jest serią roztargnień. Wszystkie roztargnienia 
ostatecznie sprowadzają się do tego, że człowiek zajmu-
je się sobą. (…) Od napotkanych trudności, roztargnień 
mogę się uwalniać jedynie poprzez uwalnianie się od 
siebie. To nie jest takie proste, bo tych chwil roztargnie-
nia podczas modlitwy przeżywamy dużo.” (s.10) Trzeba 
sobie uświadomić „absolutną słabość, to, że nie potrafi-
my się modlić. I jeśli Bóg nas nie poprowadzi przez czas 
modlitwy, to spędzimy go na roztargnieniach. Będziemy 
uganiać się po swoim wnętrzu, nie będziemy stać przed 
Bogiem, nie będzie w nas świadomości spotkania. Po-

trzebujemy ratunku od Boga na progu modlitwy.” (s.11) 
Tymczasem Bóg jest obecny i to obecny dla nas, „ma czas 
dla nas, (…) ile razy przychodzę, On tu jest. Generalnie, 
znając jakość naszej modlitwy, to raczej Bóg miałby pra-
wo mieć poczucie straty czasu. Ale tak nie jest – kiedy 
tylko zechcesz z Nim porozmawiać, Bóg jest do twojej 
dyspozycji.” (s.16-17)  We fragmencie z Księgi Wyjścia 
„Bóg trzy razy mówi do Mojżesza: <<Jestem ci łaskawy, 
|a znam cię po imieniu.>> (…) To znaczy, że jesteś we-
zwany do absolutnego zaufania wobec Boga. (…) nie 
pozostaje nic innego, jak powiedzieć: <<Ufam Ci>>. 
Jest istotne, by na początku modlitwy odkryć, że spotka-
nie, które nastąpi, jest naszym szczęściem. (…) Stoimy 
w obecności Kogoś, kto nas absolutnie akceptuje i abso-
lutnie kocha i komu możemy naprawdę zaufać. Ufność 
jest pierwszym warunkiem modlitwy. Jeślibym nie ufał 
Bogu, każde słowo, które od Niego usłyszę, będę konte-
stował.” (s.11)

Biskup Ryś posługuje się również fragmentem 
z Ewangelii (Łk 18,9-17), w którym jest mowa o modli-
twie faryzeusza i celnika, a kończy się on tymi słowami: 
„Zaprawdę powiadam wam: Kto nie przyjmie królestwa 
Bożego jak dziecko, ten nie wejdzie do niego”. Autor 
dochodzi do wniosku, że „nierzadko pierwsze słowo, 
jakiego uczy się dziecko, brzmi: <<daj>>. I powtarza je 
często, dopóki nie wydorośleje. Dorosły człowiek ma 
z tym problem – wie, że w świecie dorosłych nie ma nic 
za darmo. Musi zarobić, albo pożyczyć, a potem oddać 
z nawiązką. Dziecko w sposób naturalny przyjmuje rze-
czywistość jako DAR. (…) faryzeusz nie ma w sobie nic 
z dziecka. Nic. Celnik tak.” (s.39) 

Problemem faryzeusza jest jego pycha. Wykład o mo-
dlitwie w Katechizmie Kościoła katolickiego rozpoczyna 
się od numeru 2559. „Katechizm mówi, że pokora jest 
fundamentem modlitwy. (…) pokora jest dyspozycją do 
przyjęcia daru modlitwy za darmo. Bo człowiek jest „że-
brakiem Boga.” Jeśli jesteś żebrakiem, to nie masz czym 
zapłacić za to, co dostajesz. Możesz dostać tylko za darmo. 
Wszystko co możesz w sobie mieć, to pragnienie. A nie 
masz w sobie tytułu, żadnego oprócz swojej biedy, żeby 
dar ten dostać. Wcale ci się nie należy. Jest to myśl od-
krywcza, olśniewająca – potrzebujemy pokory, bo modli-
twa jest darem od Boga. Możesz się otworzyć na ten dar 
jedynie przez pokorę. I tu tkwi cała bieda faryzeusza, któ-
ry przychodzi na modlitwę bez odrobiny pokory.” (s.42)

Autor powraca do Mojżesza, który był człowiekiem 
wielkiej modlitwy, „z którym Bóg rozmawiał twarzą 
w twarz, jak rozmawia przyjaciel z przyjacielem. I nie 
przypadkiem Tora w Księdze Liczb nazywa Mojżesza 
najpokorniejszym ze wszystkich ludzi, jacy żyli na ziemi. 
Człowiek największej modlitwy jest jednocześnie najpo-
korniejszy ze wszystkich ludzi.” (s.42)

Jan Deskur
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Pusty fotel

WSPOMNIENIA O ŚW. JANIE PAWLE II
Pamiętacie, z jakim wielkim hukiem rozpoczynaliśmy konkurs dotyczący osobistego wspomnienia o św. 

Janie Pawle II?
Jeśli tak, to super, bo właśnie teraz do niego wracamy. Postanowiliśmy, że w formie nagrody za udział 

w owym konkursie będziemy drukować na łamach TS po kolei wszystkie prace, jakie do nas dotarły. Jest tak-
że dla nas wielkim wyróżnieniem, że piszą u nas osoby, które niejednokrotnie osobiście mogły spotkać się ze 
Świętym.

Redakcja Tygodnika

Wielka radość panowała, gdy w czerwcu 1999 r. 
zbliżał się czas kolejnego spotkania z naszym uko-
chanym Papieżem Janem Pawłem II. Na polską zie-
mię przybył już 5 czerwca, ale tu - w tym „mieście 
swojego życia” - jak sam powiedział o Krakowie, 
miał być dopiero 15 czerwca. 

W naszym sąsiedztwie, tj. na 48 hektarowej łące 
krakowskich Błoń, zaplanowana była uroczysta Eu-
charystia z udziałem Ojca Świętego. Dekoracje do-
mów – flagi, chorągwie, proporczyki, kwiaty i ob-
razki - sprawiały, że serca biły mocniej, a radość po-
tężniała. Wszyscy się do siebie uśmiechali; uprzej-
mości i serdeczności zaznawano na każdym kroku. 
Nawet sąsiad z przeciwka, który nigdy nie trzeźwiał, 
starał się „utrzymać fason”. Stał przed bramą pra-
wie nie chwiejąc się i był wyraźnie dumny z tego, 

Rodzina po spotkaniu z Ojcem Świętym

że mieszka tak blisko miejsca szczególnego. Wszyst-
kim przechodniom pięknie się kłaniał, zagadując, że 
„będzie się działo”. No cóż, wizyta tak znamienitego 
Gościa z Watykanu zobowiązuje.

W domu również nastrój podniecenia. Trzeba 
przecież w należyty sposób – psychicznie, a nade 
wszystko duchowo - przygotować rodzinę do spo-
tkania z naszym Papieżem. Przyjadą bliscy ze Śląska; 
przybędą i ci, którzy mieszkają w Krakowie, ale na 
obrzeżach miasta. Trzeba więc pomyśleć o ciepłym 
posiłku i o czymś słodkim do herbaty. Krzątanina 
na całego. Gdy zbliżał się ten ważny dla wszystkich 
dzień serca biły mocniej. W sąsiedztwie, jeden przez 
drugiego starał się piękniej udekorować okna swo-
jego mieszkania, czy bramy wejściowej do domu. 
Zupełnie tak, jakby Ojciec Święty miał odwiedzać 
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nas w naszych domach. Bo to i w pewnym sensie 
prawda; każdy we własnym sercu, we własnym su-
mieniu czuł jego bliskość, wręcz dotyk.   

A tymczasem pogoda zupełnie nie świąteczna; 
już od wczesnych godzin wtorku 15 czerwca nie-
bo płacze deszczem. To jednak nie przeszkadza, by 
wszystkimi ulicami, prowadzącymi do Błoń, prze-
mieszczały się tłumy pielgrzymów. Uśmiechnięci, 
nierzadko ze śpiewem na ustach, wymachujący fla-
gami papieskimi i narodowymi zmierzają do przy-
dzielonych im sektorów. Idą dorośli i dzieci, starzy 
i młodzi. Idą z intencjami i z marzeniem, by móc 
choć przez chwilę być blisko Ojca Świętego. Od stro-
ny Błoń rozlega się śpiew – to Godzinki. Po nich or-
kiestra rozgrzewa marszem. Nocujący na Błoniach 
zdążyli się już obudzić. Dalej - próby piosenek na 
powitanie: „Kraków wita Cię, Kraków kocha Cię, 
Kraków dziękuje Ci”, a potem już modlitwy i próby 
śpiewów liturgicznych. Deszcz nie ustaje. Zdaje się 
jednak zmywać z nas kurz codziennych zatargów, 
przewinień, niechęci. Oczyszcza nas na spotkanie 
z Papieżem Polakiem. Większość pielgrzymów jest 
już przemoczona, ale ich serca są szczęśliwe. Witają 
się uśmiechnięci, machając sobie nawzajem. Wszę-
dzie czuć atmosferę serdeczności i braterskiej mi-
łości. Mimo deszczowej aury wszyscy są szczęśliwi  
i zadowoleni, że mogą być tu i teraz.

Za chwilę Eucharystia. My z dziećmi stoimy  
w odległym od ołtarza miejscu, bo przy stadionie 
Juvenii. Ale to przecież nic nie szkodzi, bo atmos-
fera modlitwy w każdym miejscu Błoń i nawet poza 
nimi, np. na Kopcu Kościuszki, jest równie podnio-
sła i serdeczna. Zresztą widzimy ołtarz, widzimy 
umieszczony na centralnym miejscu fotel. Na ra-
zie pusty, ale wkrótce zasiądzie na nim nasz - jakże 
wyczekiwany - Pielgrzym Świata. Nagle słyszymy 
komunikat: „Papież nie przyjedzie na Błonia. Ma 
gorączkę.” Straszna to wiadomość dla nas pielgrzy-
mów. 

Na rozśpiewanych, rozentuzjazmowanych Bło-
niach zalega cisza. W oczach ludzi łzy. Dreszcz nie-
pokoju przeszywa nasze ciała i serca. Przecież wszy-
scy go kochamy. Z pochylonymi głowami zebrani 
modlą się o zdrowie dla Jana Pawła II. Fotel papie-
ski pusty. Nie ma z nami tak długo i z takim wy-
tęsknieniem oczekiwanego Gościa – Gospodarza. 
Jest natomiast pusty fotel, a na ołtarzu Matka Boska 
Kalwaryjska, obok Chrystus na mogilskim krzyżu 
i relikwie św. Stanisława Biskupa i Męczennika, no 
i wokół ok. 1,5 mln przygnębionych pielgrzymów. 
Uświadamiamy sobie jednak, że fizyczna nieobec-
ność Papieża nie przeszkadza, by jeszcze głębiej 
przeżyć ten święty czas Eucharystii, by jeszcze go-
ręcej modlić się o zdrowie dla papieża Wojtyły, bo 
każdy z nas wyczuwa sercem jego bliskość. 

Mszę św. odprawia kardynał Angelo Sodano, 
a homilię Jana Pawła II odczytuje ksiądz Kardy-
nał Franciszek Macharski. Poruszająco zabrzmiały 
zdania homilii, zobowiązujące nas do przekazania 
przyszłym pokoleniom orędzia Bożego Miłosier-
dzia, którego to - zwłaszcza teraz – pod koniec XX 
wieku, świat potrzebuje bardziej niż kiedykolwiek. 
Na tej wielkiej, zielonej świątyni nastrój wyjątkowe-
go skupienia. Zdaliśmy sobie sprawę z tego, że dla 
nas jest to wielkie wyzwanie i zarazem ogromna od-
powiedzialność. 

Fizycznie Papieża nie ma na krakowskich Bło-
niach, ale jest w sercu każdego pielgrzyma. Kiedy ko-
lejny komunikat informuje, że „Papież nas obecnie 
słucha”, ze wszystkich stron słychać entuzjastyczny 
pisk radości. Ktoś woła: „Ojcze Święty pozdrawia-
my”. Pielgrzymi kontynuując krzyczą: „Niech żyje 
papież”. 

Jest południe. Przestało padać. Msza św. za-
kończona. Wzniesione ręce, rozpromienione serca  
i śpiewy dla Papieża; jego ulubione: „Barka”, „Abba 
Ojcze”, no i oczywiście „Kraków wita cię, Kraków 
kocha cię, Kraków dziękuje ci”…. 

Dopiero po skończonej uroczystości dotarło do 
mnie jakiż to był piękny dzień mimo chłodu, desz-
czu i wszechobecnego błota krakowskich Błoń. Nie-
dogodności pogodowe w żaden sposób nie stanęły 
na przeszkodzie, by przeżyć niezwykłe „spotkanie” 
z Ojcem Świętym. 

A ta wymowna symbolika pustego fotela? Ileż 
w tym wzruszenia i głębi! Emocje te zapamiętałam 
dobrze. I Bogu dziękuję, że mogłam to przeżywać 
wraz z wieloma tysiącami Polaków. Każde spotka-
nie z Ojcem Świętym sprawia, że piękniejemy od 
wewnątrz. Tym bardziej to, które przeżyliśmy 15 
czerwca 1999 r. z „pustym fotelem” pozostawia  
w nas „dobry ślad”; miejmy nadzieję, że trwały. 

Dzisiaj, po tylu latach przyznaję, że mieliśmy 
ogromne szczęście. Pontyfikat Papieża Rodaka wy-
warł niezatarty ślad na nas, na dziejach naszej Oj-
czyzny, ba, nawet na dziejach świata i ludzi. Pośród 
nas żył Święty, na którego patrzyliśmy. Słuchaliśmy 
go. Wielu z nas mogło go nawet dotknąć. 

Teraz wiemy, że wciąż jest. Nie mamy żadnych 
wątpliwości – jest Święty. Spogląda na nas z foto-
grafii, z filmowych taśm i przez niezliczoną ilość 
pamiątek, które nagle urosły do rangi świętych reli-
kwii. Gdy przyjdzie znów zwykła codzienność, gdy 
wrócimy do swych małych spraw życiowych, niech 
te relikwie przypominają nam o naszych powinno-
ściach, o zobowiązaniach, jakie ciążą na nas przez 
pamięć o Wielkim Polaku Papieżu. A pamięć zobo-
wiązuje. 

Ewa Stella - Sawicka
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XXXIV Międzynarodowy Festiwal Piosenki Żeglar-
skiej „Shanties 2015” uczciliśmy z czytelnikami biblio-
teki przy ul. Komorowskiego konkursem plastycznym 
p.t. „W porcie”, albowiem hasłem przewodnim tego-
rocznych szant było „Porty wszędzie takie same…” .

Prace można było wykonać w domu, wszystkie zo-
stały namalowane w technice pastelu olejnego. W za-
mian za nie uczestnicy konkursu otrzymali bilety na 
piątkowy i sobotni koncert dziecięcy od Krakowskiej 
Fundacji Żeglarstwa Sportu i Turystyki “Hals” – to już 
nasza wieloletnia tradycja i współpraca.  Część dzieci 
otrzymała bilety na piątkowy koncert „Z żeglarzami w 
świat” zespołu Klang w CK „Rotunda” a pozostali na 
sobotni zatytułowany „Uroczyste i bajkowe urodziny 
Zejmanowe” - zespołu Zejman i Garkumpel.

O podzielenie się wrażeniami z koncertu popro-
siłam najmłodszego uczestnika konkursu – Bartusia 
Litwę, które to spisała jego mama, a oto co nam prze-
kazała…

„Zamiast tortu na urodziny zespołu Zejman & Gar-
kumpel dzieci w tym Bartek mieli powtórkę wiado-
mości morskich czyli śpiewali piosenki z ostatnich 30 
lat działalności zespołu. Była lekcja muzyki, techniki, 
geografi i, w-fu itd.

Ferie z szantami…
Bartkowi się bardzo podobało, bo było dużo pio-

senek zespołu, które zna i często śpiewa w domu. Dla 
mnie też była to podróż sentymentalna, bo na koncerty 
szant chodzę od 30 lat i pamiętam pierwsze koncerty 
Zejmana, na które chodziłam jako nastolatka, potem 
chodziłam ze starszym synem Filipem na koncerty dla 
dzieci, a teraz z Bartkiem. Od kilku lat chłopcy biorą 
udział w konkursie organizowanym przez Bibliotekę 
na Komorowskiego i Fundację Hals i wygrywają bilety 
na koncerty szant dla dzieci.

W załączniku przesyłam zeskanowane podpisy 
Mirka Kovala Kowalewskiego lidera zespołu Zejman 
& Garkumpel z ostatnich 30 lat! Najpierw chodziłam 
po podpisy sama, potem Filip, a teraz Bartek.

Na koniec, jak przystało na urodziny, wszyscy za-
śpiewali sto lat dla zespołu!”

Barbara Zajączkowska i Magdalena Litwa
P.S. Więcej informacji o zespole pod adresem :

http://zejman.com.pl/o_zespole/
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Parafi alny Klub Seniora

„Zioła dawniej i dziś”
Na czwartkowym wykładzie pani prof. Krasowskiej do-

wiedzieliśmy się, że ludzie nauczyli się wykorzystywać zioła 
… od zwierząt. Obserwując chore zwierzęta, zauważyli, że 
zjadają one rośliny, którymi nie interesują się, gdy są zdro-
we. 

Historia stosowania ziół w leczeniu chorób sięga co naj-
mniej 5 tysięcy lat wstecz. Właściwości  lecznicze  np.  mię-
ty,  rumianku  czy piołunu znali Sumerowie czy Egipcjanie. 
W Chinach już 4 tys. lat p.n.e. uważano, ze przyroda kryje 
w sobie lekarstwa na każdą chorobę. Ważnym  ośrodkiem 
zielarskim były Indie, którym Europa zawdzięcza Indiom 
dużą liczbę przypraw i produktów leczniczych, np.: karda-
mon,  goździki  oraz imbir.

W Europie duży  wkład w rozwój ziołolecznictwa wnie-
śli Grecy, którzy  oprócz  leczniczych  właściwości  roślin, 
wykorzystywali ich właściwości narkotyczne oraz trujące. 
Szczególne miejsce zajmuje tu Hipokrates, który swoim 
dziele “Corpus Hipocraticum” wymienia ok. 300 leków 
pochodzenia naturalnego w tym 200 leków pochodzenia 
roślinnego. Nie ustępowali im Rzymianie - lekarz rzymski 
greckiego pochodzenia, Galen opisał ponad 400 roślin lecz-
niczych w taki sposób, że stworzył  podwaliny  późniejszej  
farmacji.  Dzięki kupcom arabskim do Europy Arabowie 
wprowadzili   szereg  nowych  surowców oraz nowych form 
leków.

Początkowo uważano, że cała roślina ma właściwości 
lecznicze, stopniowo jednak zaczęto wykorzystywać po-
szczególne części roślin do różnych specyfi ków. 

Od bardzo dawna znana jest mandragora. Zawiera 
m. in. atropinę i alkaloidy.  Spożywana w większych 
ilościach może wywołać podrażnienie dróg oddecho-
wych, podobno także delirium, jest psychoaktywna 
i ma właściwości mocno pobudzające. Roślina upra-
wiana dla korzeni i jadalnych jagód.

Ma własności narkotyzujące. Stosowana w produk-
cji środków przeciwbólowych, zwłaszcza w chorobach 
reumatycznych. Jako roślina lecznicza mandragora 
jest obecnie prawie zapomniana, używana sporadycz-
nie jako składnik o działaniu rozkurczowym.

Silnie zgrubiały, rozgałęziony korzeń tej rośliny 
był uważany za środek magiczny. Korzeń przypomina 
ludzką postać i wierzono, że jego kształt jest wskazów-
ką do leczenia odpowiednich narządów ludzi.

Bardzo interesujący jest stary opis wyrywania man-
dragory. Psa, a właściwie jego ogon przywiązywano do 
rośliny, pokazywano mu mięso, pies biegnąc do przy-
smaku, wyrywał roślinę.

Ciekawy jest źródłosłów słowa „wiedźma”. Kojarzy 
nam się z czarownicą, która warzyła podejrzane wy-
wary i produkowała maść z żaby i pajęczyny. Tymcza-
sem „wiedźma” pochodzi od „wiedzy” - jest to zatem 

„kobieta wiedząca, znająca tajemnice” (stąd też dawne 
określenie zielarek jako „mądrych”). 

Obecnie obserwuje się powrót do ziołolecznictwa. 
Około 35% leków jest pochodzenia roślinnego i uzna-
wane są na równi z lekami chemicznymi. Po części jest 
to też ogólny trend „powrotu do natury”.

To był bardzo, bardzo interesujący wykład. Pani 
Profesor dziękujemy.

BaS

Mandragora na starych rycinach

XV-wieczna księga ilustrująca metodę wyrywania mandragory
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„Każdy powinien mieć Świętego z którym pozo-
stawałby w bardzo zażyłej relacji, aby odczuwać jego 
bliskość przez modlitwę i wstawiennictwo, ale także, 
aby go naśladować ” . Benedykt XVI 2010

Na słynnej kolumnadzie Berniniego, otaczającej 
Plac św. Piotra w Watykanie  znajduje się posąg św. 
Franciszki z aniołem. Jest patronką Rzymu, oblatów, 
wdów i - obok św. Krzysztofa – kierowców.

Urodziła się na początku 1384 roku w rodzinie pa-
trycjusza Pawła Bussa de Leoni.

Od dzieciństwa była bardzo pobożna; w wieku 12 
lat chciała wstąpić do klasztoru lecz z woli ojca  poślu-
biła Wawrzyńca de Ponziani  i zamieszkała w pałacu 
na Zatybrzu przy bazylice św. Cecylii. Urodziła troje 
dzieci, które sama wychowywała, troszcząc się o ich 
potrzeby materialne i duchowe, służbę traktowała jak 
swoją rodzinę.  Wspomagała hojnie rzymskie kościo-
ły ofi arując im szaty i naczynia liturgiczne.  Przeżyła 
śmierć syna, niedługo potem córki. Gdy w 1409 roku 
król Neapolu rozpoczął walkę z papieżem o panowanie 
w Rzymie za pomoc papieżowi zostali ukarani utratą 
majątku,  wygnaniem męża i odebraniem syna jako 
zakładnika;  Franciszka została bez środków do życia.  
Nawet wtedy nie zaprzestała dzieł dobroczynnych. W 
czasie epidemii dżumy (1413-1414) zamieniła swój pa-
łac w szpital  niosąc pomoc potrzebującym. Za przy-
kładem Franciszki poszły inne kobiety oddając swoje 

dobra, czas i pracę na potrzeby chorych i opuszczo-
nych. Towarzyszka Franciszki, Maria, tak opisywała jej 
posługę: „Nie poprzestała na pielęgnacji tych, których 
przyjęła do swojego pałacu. Udawała się do innych do-
mów i przytułków, rozdawała żywność i odzież, myła 
chorych,  opatrywała  rany. Wracając do domu zabie-
rała łachmany, aby je wyprać, naprawić, oczyścić sta-
rannie skrapiając wonnościami, jak gdyby miały słu-
żyć samemu Panu.  W ten sposób posługiwała chorym 
przez prawie trzydzieści  lat”. W roku 1425 Franciszka 
wraz z innymi paniami założyły stowarzyszenie i przy-
stąpiły jako oblatki  do benedyktyńskiej kongregacji z 
Góry Oliwnej. Członkinie stowarzyszenia  rozwijały 
działalność charytatywną  łącząc ją z żarliwą modlitwą 
i pokutą.  Papież zatwierdził Zgromadzenie Oblatek w 
1433 r.

Dane jej było przeżywać stany mistyczne, ekstazy, 
wizje; często widziała przy sobie Anioła Stróża, miała 
dar proroctwa i uzdrawiania.  Swoje pracowite życie 
Franciszka zakończyła 9 marca 1440 roku. Jej relikwie 
znajdują się w kościele  przy Koloseum w Rzymie.  Pa-
pież Paweł V kanonizował ją w 1609 r.  W ikonografi i 
przedstawiana jest w benedyktyńskim habicie (strój 
oblatek) z towarzyszącym jej Aniołem, w otoczeniu 
chorych lub przed Najświętszym Sakramentem. 

Oprac. Emilia Mendel

Św.  Franciszka Rzymianka (1384 – 1440)

Renowacja obrazu św. Jana Chrzciciela 
Władysława Łuszczkiewicza w ołtarzu głównym 
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W Krakowie...
Było:

• Angielski dyrygent i skrzypek sir Neville Marriner 
otrzymał w ostatnim tygodniu lutego doktorat honoris 
causa Akademii Muzycznej w Krakowie. Rektor uczelni 
prof. Zdzisław Łapiński określił utytułowanego mianem 
„wybitnego przedstawiciela świata muzyki, w sposób nie-
powtarzalny kreującego sztukę”. Profesor dodał, że w 127-
letniej historii krakowska Akademia Muzyczna przyznała 
tytuł doktora honoris causa tylko dziewięć razy. Sir Mar-
riner jest dziewiątym utytułowanym. Urodził się w Anglii 
w 1924 r. Jego studia w londyńskim Royal College of Mu-
sic przerwała II wojna światowa. Po wojnie kontynuował 
studia na londyńskiej uczelni, a następnie podjął edukację 
w Konserwatorium Paryskim, a w 1949 został wykładowcą 
Królewskiej Akademii Muzycznej. Jako skrzypek Marriner 
grał dla prestiżowej londyńskiej Philharmonia Orchestra 
oraz dla London Symphony Orchestra (Londyńska Orkie-
stra Symfoniczna). W 1959 roku założył 13-osobowy zespół 
- Academy of St. Martin in the Fields. Grupa ta stała się 
jedną z najbardziej uznanych orkiestr kameralnych świa-
ta. W repertuarze nagrań znalazły się utwory od baroku 
po angielską muzykę XX w. Zespół odniósł również suk-
ces fonograficzny. Nagrywał dla takich wytwórni jak m.in. 
Philips i EMI. Marriner jest kawalerem Orderu Imperium 
Brytyjskiego. Tytuł szlachecki otrzymał w 1985 r. Pozostaje 
aktywnym dyrygentem, a swój wiek komentuje „Najgorszą 
rzeczą u dyrygenta wchodzącego w wiek geriatryczny jest 
to, że jeszcze jest bardziej pożądany niż kiedyś. Tylko szko-
da, że te liczne oferty nie spływały do mnie, kiedy miałem 
30 lat”.

• W poniedziałek 2 marca w Centrum Kongresowym 
ICE odbyła się kolejna edycja Career EXPO. Na uczest-
ników targów czekali wystawcy z kilkudziesięciu firm 
z regionu i całej Polski, szeroka gama szkoleń, prelekcji i 
debat z udziałem prezesów, managerów i członków zarzą-
dów dużych przedsiębiorstw, a także nowość - możliwość 
natychmiastowego zatrudnienia. Career EXPO to wyda-
rzenie przeznaczone dla każdego, kto chce być na bieżąco 
ze wszystkimi aktualnymi trendami obowiązującymi na 
rynku pracy. Na targach można było zapoznać się z ocze-
kiwaniami pracodawców, nawiązać bezpośredni kontakt 
z osobami odpowiedzialnymi za rekrutację i zorientować 
się jakie jest aktualne zapotrzebowanie kadrowe w różnych 
branżach. Wśród wystawców znaleźli się przedstawiciele 
m.in. takich sektorów jak inżynieria, IT, finanse, sprzedaż, 
marketing, logistyka, konsulting i obsługa klienta. Targi 
pracy to również możliwość wzięcia udziału w bezpłatnych 
szkoleniach podnoszących kwalifikacje oraz wskazujących 
jak skutecznie poszukiwać pracy, unikać błędów w procesie 
rekrutacyjnym, efektownie zaplanować swoją scieżkę karie-
ry i osiągnąć zawodowy sukces.

Jest:
• Od 23 lutego przez 3 miesiące Miejske Przedsiębior-

stwo Komunikacyjne SA w Krakowie będzie testować ni-
skopodłogowy tramwaj marki Solaria. Będzie on kurso-

wał na m.in. na linii nr.1, łączącej Wzgórza Krzesławickie 
z Salwatorem. Tramwaj Tramino ma długość blisko 32 me-
try, jest niskopodłogowy, jednoprzestrzenny i składa się 
z pięciu członów. Wnętrze w pełni klimatyzowanego pojaz-
du jest oświetlane za pomocą technologii LED. Z technicz-
nego punktu widzenia jedną z najnowszych innowacji, jakie 
oferuje tramwaj Solaria, jest zamontowany na dachu Układ 
Odzysku Energii z systemem superkondensatorów. Dzięki 
nim pojazd może gromadzić energię elektryczną, która póż-
niej wykorzystana jest przy przyspieszaniu. Jest to pierwszy 
w Polsce tramwaj, wyposażony w takie rozwiązanie. Układ su-
perkondensatorów po odpowiedniej adaptacji może być wy-
korzystany dla zapewnienia jazdy autonomicznej tramwaju, 
czyli bez konieczności pobierania energii z sieci trakcyjnej.

• Ważne zmiany!! – Od 1 marca 2015 wchodzą w ży-
cie nowe ustawy: Prawo o aktach stanu cywilnego, Ustawa 
o dowodach osobistych oraz Ustawa o ewidencji ludności. 
Wprowadzają one zmiany, które docelowo mają ułatwić 
mieszkańcom załatwianie spraw w urzędzie. Zmiany te 
docelowo mają być dla klientów korzystne, ale w począt-
kowym okresie funkcjonowania nowych rozwiązań czas 
załatwiania spraw może się wydłużyć. Ma to związek z no-
wym, wciąż modyfikowanym przez MSW systemem infor-
matycznym.

• Małopolski Historyczny Szlak Pamięci to zarówno 
świetny pomysł na wycieczkę, jak i doskonałą lekcję histo-
rii. Warto o tym pamiętać planując swój wolny czas podczas 
wiosennych dni. Koncepcja szlaku narodziła się w 2012 r. 
wśród członków Małopolskiego Centrum Edukacji „MEC”. 
W 2013 r. stowarzyszenie wraz z Centrum Młodzieży im. 
Henryka Jordana w Krakowie, rozpoczęło realizację Mało-
polskiego Szlaku Powstania Styczniowego, za który otrzy-
mało nagrodę Prezydenta RP. W 2014 r., w 100 rocznicę 
wybuchu I wojny światowej i postania Legionów Polskich 
opracowany został projekt i wykonane tablice na Małopol-
skim Szlaku I Kampanii Kadrowej. Tworzona sieć szlaków 
historycznych w naszym regionie odpowiada na potrzebę 
i utrwalania pamięci o przeszłości, co można określić jako 
kreowanie kultury pamięci ważnej dla tożsamości regio-
nu, potrzebę poznawania niezwykłych i ważnych postaci 
dla kraju i miejsc, w których działali, potrzebę atrakcyjne-
go edukowania oraz propagowania zdrowego stylu życia 
i promowania turystyki. Małopolski Historyczny Szlak Pa-
mięci to inicjatywa wyjątkowa w skali kraju, która zmierza 
do upowszechnienia wiedzy historycznej, propagując jed-
nocześnie edukację i turystykę w bezpośrednim kontakcie 
z miejscami – świadkami ważnych wydarzeń.

Będzie:
• I Dyktando Krakowskie to inicjatywa dla wszystkich, 

którym nie straszny gąszcz ortograficznych pułapek, jak 
mawiał Goethe, to błędy czynią człowieka sympatycznym. 
Swoje umiejętności językowe będzie można sprawdzić już 
14 marca o godz. 10.00 w Audytorium Maksimum przy ul. 
Krupniczej 35. Zgłoszenia można przesyłać do 12 marca 
pod adresem dyktando.krakowskie@uj.edu.pl Dyktando 
ma formułę otwartą – każdy może wziąć w nim udział bez 
względu na płeć, wiek, adres zamieszkania czy wykształce-
nie. Dla zwycięzców przewidziane są atrakcyjne nagrody, 
a najlepszy wśród nich zostanie uhonorowany tytułem Kra-
kowskiego Mistrza Ortografii.

opr. Felicja Niedzielska
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Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

3. NIEDZIELA WIELKIEGO POSTU
8 III 2015 r.

1. „NAWRACAJCIE SIĘ I WIERZCIE W EWANGE-
LIĘ”. Przeżywamy czas Wielkiego Postu – czas pokuty  
i nawrócenia. Czas, który jest szczególną okazją do mo-
dlitwy, postu i jałmużny. Dzisiaj Gorzkie żale z kazaniem 
pasyjnym o godz. 18.00. W Polsce za udział w Gorzkich 
żalach, można dostąpić odpustu zupełnego pod zwykły-
mi warunkami. Składka na Gorzkich żalach jest przezna-
czona na kwiaty do Bożego Grobu.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-
namy: 
we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci 
bł. Bronisławy, dziewicy.
w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki 
Bożej Nieustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej koronka do Miłosier-
dzia Bożego.
DROGA KRZYŻOWA DLA DZIECI - 16.30
DROGA KRZYŻOWA DLA STARSZYCH – 17.15 

* * *
3. W czasie Wielkiego Postu jest organizowana z naszej 
parafii pielgrzymka do Sanktuarium Matki Bożej w Kal-
warii Zebrzydowskiej – 21.III.2015 r. (sobota). Wyjazd 
autokarem o godz. 8.30. O 10.00. msza św. przed cudow-
nym obrazem Matki Bożej, a następnie Dróżki Pana Je-
zusa. Zapisy w zakrystii.

* * *
4. W przyszłą niedzielę 15 marca po każdej mszy św. 
odbędą się wybory do Rady Duszpasterskiej w parafii 
Najświętszego Salwatora w Krakowie. Głosować może 
każdy pełnoletni wierny z naszej parafii, stawiając 
krzyżyk przy nazwiskach wybranych kandydatów. Aby 
głos był ważny, należy wybrać z listy co najwyżej trzy 
osoby. Szczegółowe informacje – lista zgłoszonych 
kandydatów – znajduje się na stronie internetowej 
parafii i w Tygodniku Salwatorskim. 

* * *
6. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 
z kościoła są do nabycia czasopisma: Gość Niedzielny, 
Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zaprasza-
my wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest otwie-
rany pół godziny wcześniej (14.30), można więc przed 
Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę przed 
Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Kościuszki.

	 Grupa Modlitewna
Cytat z „Dzienniczka Siostry Faustyny”:

„Na początku postu, prosiłam swego spowiednika,  
o umartwienie na ten okres postu i otrzymałam takie, 
abym nie ujmowała sobie pokarmów, ale kiedy będę, spo-
żywać – mam rozważać, tak Pan Jezus przyjął na krzyżu 
ocet z żółcią: to będzie jako umartwienie. Nie wiedziałam, 
że tak wielką korzyść będę czerpać dla duszy swojej. Ko-
rzyść ta jest, że ustawicznie rozważam Jego bolesną Mękę, 
i wtenczas kiedy spożywam pokarmy, nie, rozróżniam co 
spożywam, ale jestem zajęta śmiercią” (Dz 618)

Wspólnota Żywego Różańca
Miesiąc: Marzec

Róża: III
Patron: Św. Zofia

Zelatorka: Teresa Probachta
Zastępczyni: Wirginia Kowalczyk

Intencje papieskie na marzec:
Intencja ogólna: Aby wszyscy ludzie prowadzący 
badania naukowe stawiali sobie za cel służenie inte-
gralnemu dobru człowieka.
Intencja ewangelizacyjna: Aby coraz bardziej 
uznawany był specyficzny wkład kobiety w życie 
Kościoła.

Niedzielne czytania liturgiczne, rok B

3. Niedziela Wielkiego Postu
(J 2, 13-25)

W Ewangelii dzisiejszej widzimy Jezusa, jaki zwykle jest 
nam obcy – zagniewany i używający mocnych słów. Nie 
może pogodzić się z tym, że na świątynnym dziedzińcu ma 
miejsce handel, podczas gdy jedyną aktywnością człowieka 
na tym dziedzińcu powinna być cześć oddawana Bogu. Jezus 
zwraca na to uwagę pomimo, że handel dokonuje się na tzw. 
świątynnym dziedzińcu pogan i była to działanie zupełnie 
legalne. Pan nasz chce pokazać nam jak niesłychanie waż-
ne jest uznanie Boga za kogoś najważniejszego; za kogoś, 
kto przede wszystkim ma dla nas miłosierdzie. To, co dzieje 
się pomiędzy człowiekiem a Bogiem nigdzy nie może być 
przedmiotem handlowych transakcji.

ks. Tomasz Gędłek

W naszej parafii rozpoczyna działalność

Biuro 
Bezpłatnych Porad Prawnych.

Prawnych porad osobom potrzebującym udzielał 
będzie mec. Maciej Krzyżanowski w każdą drugą 
środę miesiąca w godz. 16.30-18.00 w salce „Pod 
Plebanią”. Biuro będzie otwarte już w najbliższą 

środę (11.03.). 
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Z serwisów
informacyjnych 

Parafialny 
Klub Seniora (i nie tylko)

zaprasza na pierwsze czwartkowe 
spotkanie filmowe. 

Tytuł filmu „GUADALUPE - Żywy obraz”.
W opisie filmu napisano: Wydarzenie w Gu-

adalupe jest spotkaniem Ojca ze swym dziec-
kiem za pośrednictwem Matki. Brzmi to dość 
tajemniczo.

Jest to na poły fabularyzowana, na poły do-
kumentalna analiza zdarzenia, związanego  
z cudownym obrazem Matki Bożej z Guadalupe. 
Film trwa 54 minuty. Spotkanie odbędzie się  12 
marca w czwartek godz. 17 w salce pod plebanią. 
Wstęp wolny, niezależnie od daty urodzenia.

Droga Jezusa zawsze prowadzi nas do szczęścia

Anioł Pański
1 marca 2015

W ubiegłą niedzielę w rozważaniu poprzedzającym 
modlitwę „Anioł Pański” Ojciec Święty przypomniał 
słowa Ewangelii z pierwszej niedzieli Wielkiego Postu, 
kiedy liturgia przedstawiała Jezusa kuszonego przez sza-
tana na pustyni, który jednakże odniósł zwycięstwo nad 
pokusą. W świetle tej Ewangelii ponownie uświadomi-
liśmy sobie naszą grzeszność, ale także zwycięstwo nad 
złem oferowane tym, którzy podejmują drogę nawróce-
nia i, tak jak Jezus, chcą czynić wolę Ojca. 

W drugą niedzielę Wielkiego Postu Kościół wska-
zuje nam cel tej drogi nawrócenia, a mianowicie udział  
w chwale Chrystusa, która jaśnieje na obliczu Posłuszne-
go Sługi, który dla nas umarł i zmartwychwstał. Ewan-
gelia opowiada wydarzenie Przemienienia Pańskiego, 
które jest kulminacją publicznej posługi Jezusa. Jest On 
w drodze do Jerozolimy, gdzie wypełnią się proroctwa  
o „Słudze Bożym” i dokona się Jego odkupieńcza ofiara. 
Przesłanie do uczniów i do nas jest następujące: „Jego 
słuchajcie!”. Słuchajcie Jezusa. To On jest Zbawicielem: 
naśladujcie Go. Słuchanie Chrystusa pociąga bowiem 
za sobą przyjęcie Jego tajemnicy paschalnej, wyrusze-
nie wraz z Nim w drogę, aby uczynić ze swojego życia 
dar miłości dla innych, w uległym posłuszeństwie woli 
Boga, w postawie oderwania od rzeczy światowych  
i w wewnętrznej wolności. Należy, innymi słowy, być go-
towymi, by „stracić swoje życie” (por. Mk 8,35), dając je, 
aby wszyscy ludzie byli zbawieni, i abyśmy się spotkali 
w szczęśliwości wiecznej. Droga Jezusa zawsze prowadzi 
nas do szczęścia. Nie zapominajcie o tym: droga Jezu-
sa zawsze prowadzi nas do szczęścia, po drodze będzie 
krzyż, próby, ale na końcu zawsze daje nam szczęście. 
Jezus nas nie zwodzi. Obiecał nam szczęście i obdarzy 
nas nim, jeśli pójdziemy jego drogami.

 Na podstawie http://www.niedziela.pl 
przygotował Jan Deskur 

1 marca w Polsce obchodzony był Narodowy Dzień 
Pamięci Żołnierzy Wyklętych, poświęcony bojownikom 
podziemia antykomunistycznego stawiającym opór próbie 
sowietyzacji kraju. Uroczystości miały państwowy, ale i ko-
ścielny charakter. Według szacunków historyków w walkach 
z komunistami zginęło ponad 8,5 tys. żołnierzy podziemia,  
5 tys. skazano na karę śmierci. Ponad 20 tys. poniosło śmierć 
w obozach i więzieniach.

Polska zajęła trzecie miejsce w drużynowym konkursie 
skoków narciarskich mistrzostw świata w szwedzkim Falun. 
Wygrała ekipa Norwegii, na drugiej pozycji uplasowała się 
Austria. Ekipa biało-czerwonych wystąpiła w składzie: Piotr 
Żyła, Klemens Murańka, Jan Ziobro, Kamil Stoch. Pod-
opieczni trenera Łukasza Kruczka powtórzyli osiągnięcie  
z 2013 roku z mistrzostw świata w Val di Fiemme.

Podczas paschalnych uroczystości w Watykanie, Papież 
udzieli chrztu świętego portugalskiej malarce Helenie Loka-
to. Jest to jego odpowiedź na list, który od lat poszukująca 
Boga artystka wysłała do Franciszka po obejrzeniu reportażu 
podsumowującego pierwszy rok pontyfikatu. Ojcem chrzest-
nym malarki będzie ks. José Gil Pinheiera – proboszcz w jej 
nowej wspólnocie parafialnej.

96-letni abp José de Jesús Pimiento Rodríguez otrzymał 
biret kardynalski. Nie mógł on z powodów zdrowotnych 
uczestniczyć w konsystorzu 14 lutego br. w Watykanie, dla-
tego biret został mu wręczony 28 lutego w katedrze pryma-
sowskiej w Bogocie przez tamtejszego metropolitę, kard. Ru-
béna Salazar Gómeza. Sędziwy hierarcha został mianowany 
biskupem jeszcze przez Piusa XII i uczestniczył w Soborze 
Watykańskim II.

W 2015 roku pracownicy będą mogli po raz drugi ode-
brać dzień wolny za święto przypadające w sobotę. W ten 
sposób pracodawcy zrekompensują podwładnym 2 dni 
świąteczne - 15 sierpnia i 26 grudnia.  Jest to efekt wyroku 
Trybunału Konstytucyjnego z października 2012 r. 

W wieku 93 lat zmarł w Warszawie Bohdan Tomaszew-
ski, legendarny komentator radiowy i telewizyjny. Był wiel-
kim entuzjastą sportu, a zwłaszcza tenisa, ale dał się też po-
znać jako autor książek czy scenariuszy filmowych. Walczył 
w Powstaniu Warszawskim. Jego pogrzeb odbył się 6 marca 
na warszawskich Powązkach.

Najwyższa izba Kontroli w swoim raporcie skrytykowała 
postęp prac na budowie gazoportu w Świnoujściu. Nie został 
on oddany do użytku ani do końca czerwca ubiegłego roku, 
jak początkowo zakładano, ani do końca 2014 roku, co zapi-
sano w aneksie do umowy. W raporcie NIK wskazuje, że z zo-
bowiązań nie wywiązały się spółki GAZ-SYSTEM oraz PLNG, 
odpowiedzialne za realizację inwestycji. Kontrolerzy skrytyko-
wali też urzędników ministerialnych za niewystarczający nad-
zór nad budową terminalu LNG. NIK ostrzega, że opóźnienia 
narażają Polskę na ryzyko utraty środków z Unii Europejskiej, 
wykorzystanych do współfinansowania inwestycji.

MGK



Wybory do Duszpasterskiej 
Rady Parafi alnej

Ja, Chrześcijanin
Lekcja religii

Dawno, dawno temu młode małżeństwo z maleńkim 
dzieckiem, w czasach, kiedy uzyskanie własnego miesz-
kania graniczyło z cudem, próbowało wybudować sobie 
własny kawałek domu. Wtedy bardzo popularne było 
pozyskiwanie mieszkań poprzez adaptację strychu. I to 
młode małżeństwo znalazło na jednym z domów pła-
ski kawałek dachu obok strychu i poczyniło kroki, aby 
uzyskać wszystkie niezbędne zgody administracyjne dla 
zabudowy „powietrza”, bo nawet nie strychu.  Po uzy-
skaniu pozwolenia na budowę młodzi ludzie postanowili 
porozmawiać z przyszłymi sąsiadami, aby przeprosić za 
możliwe utrudnienia związane z remontem-budową. Oj 
nie było to łatwe spotkanie. Dość powiedzieć, że posta-
wa przyszłych sąsiadów (łącznie z groźbami z użyciem 
siekiery) skutecznie odstraszyła młodych od budowy 
własnego mieszkania. Jednym z koronnych argumentów 
przeciw zabudowie „powietrza” był zwiększony o trzy 
osoby ruch na schodach w kamienicy.

A teraz wróćmy do czasów współczesnych. Ci na-
pastliwi sąsiedzi są przykładnymi katolikami i rozmo-
dlonymi współparafi anami. A ta historyjka z młodym 
małżeństwem powróciła z pamięci pod wpływem zasły-
szanych słów piosenki jednego ze znanych krakowskich 
pieśniarzy:

„Bo religia (...) to nie rewia pacierzy
To jest wiara w każdego bliźniego
I nadzieja, że on też tak wierzy.
Że choć zapomniał dawno świat 
Na czy polega słowo brat
To ja pamiętam (...)
To  zawsze mu otworzę drzwi
Nie tylko w święta”.

Weronika

Szanowni Państwo!
Startuje kolejna edycja Budżetu Obywatelskiego Dzielnicy VII 

Zwierzyniec oraz Ogólnomiejskiego Budżetu Obywatelskiego. To 
jedna z niewielu możliwości bezpośredniego decydowania o wydat-
kowaniu środków z budżetu przez samych mieszkańców. W Dziel-
nicy VII Zwierzyniec mieszkańcy mogą stworzyć projekty, a później 
wybrać spośród nich te, które będą realizowane w latach 2015-2016, 
na łączną kwotę 300 tysięcy złotych! W Budżecie Obywatelskim  
Ogólnomiejskim kwota wynosi 10 milionów złotych.

Minimalna kwota pojedynczego wniosku w Dzielnicy VII wyno-
si 2500 zł, natomiast maksymalna 180 tysięcy złotych.

Składać wnioski oraz głosować mogą wszyscy mieszkańcy dziel-
nicy, którzy ukończyli 16 lat.

Termin składania wniosków upływa z dniem 31 marca 2015 
roku. Więcej informacji oraz pomoc przy tworzeniu wniosków 
mogą Państwo uzyskać na otwartych spotkaniach z mieszkańcami 
na terenie Dzielnicy VII Zwierzyniec, a także na stronie internetowej 
Urzędu Miasta Krakowa: www.krakow.pl/budzet.

Harmonogram spotkań dla mieszkańców w ramach Budżetu 
Obywatelskiego Dzielnicy VII Zwierzyniec 2015:

Półwsie Zwierzynieckie – miejsce spotkań: Zespół Szkół Ogól-
nokształcących nr 18, ul. Senatorska 35,

- Spotkanie informacyjno-diagnostyczne: 4 marca 2015 godz. 18:30
- Spotkanie konsultacyjne: 18 marca 2015 roku godz. 18:30
Wola Justowska – miejsce spotkań: Klub Kultury Wola, ul. Kró-

lowej Jadwigi 215
- Spotkanie Informacyjno-diagnostyczne: 4 marca 2015 godz. 18:00
- Spotkanie konsultacyjne: 18 marca 2015 roku godz. 18:00
Bielany – miejsce spotkań: Szkoła Podstawowa nr 48, ul. Księcia 

Józefa 337
- Spotkanie informacyjno-diagnostyczne: 5 marca 2015 godz. 18:30
- Spotkanie konsultacyjne: 19 marca 2015 roku godz. 18:30
Olszanica – miejsce spotkań: sala parafi alna Parafi i Matki Bożej 

Częstochowskiej, ul. Korzeniaka 16
- Spotkanie informacyjno-diagnostyczne: 5 marca 2015 godz. 19:00
- Spotkanie konsultacyjne: 19 marca 2015 roku godz. 19:00
Chełm – miejsce spotkań: Klub Kultury „Chełm”, ul. Chełmska 16
- Spotkanie Informacyjno-diagnostyczne: 6 marca 2015 godz. 18:00
- Spotkanie konsultacyjne: 20 marca 2015 roku godz. 18:00
Przegorzały – miejsce spotkania: Klub Kultury „Przegorzały”, ul. 

Kamedulska 70
- Spotkanie Informacyjno-diagnostyczne: 6 marca 2015 godz. 18:30

Serdecznie zapraszamy!

Poniżej zamieszczona jest lista kandyda-
tów  do Duszpasterskiej Rady Parafi alnej, 
którzy zostali zgłoszeni i wyrazili zgodę na 
kandydowanie w wyborach. Głosowanie 
odbędzie się w niedzielę 15 marca 2015 po 
wszystkich Mszach św. w kościele ss. Nor-
bertanek. Głosować może każdy pełnoletni 
wierny z parafi i Najświętszego Salwatora, 
stawiając krzyżyk przy nazwiskach wybra-
nych kandydatów. Aby głos był ważny, nale-
ży wybrać z listy co najwyżej trzy osoby.

Wspólnie zdecydujemy o składzie Rady 
Parafi alnej, liczny udział w głosowaniu bę-
dzie wyrazem naszego zainteresowania ży-
ciem parafi i.

Lista kandydatów do Duszpasterskiej Rady Parafi alnej

Budżet Obywatelski Dzielnicy VII

Lidia Bylica1. 

Jan Deskur2. 

Leszek Dziura3. 

Marian Kaliski4. 

Dorota Kościelniak5. 

Paweł Kowalski6. 

Maciej Krzyżanowski7. 

Andrzej Mardyła8. 

Artur Miernik9. 

Elżbieta Miernik10. 

Felicja Niedzielska11. 

Jean-Pierre Darcel12. 

Halina Podgórni13. 

Bogumiła Puchała14. 

Andrzej Skrzyński15. 

Teresa Starmach16. 

Roman Topór-Madry17. 

Maciej Tumidajski18. 

Michał Warot19. 

Paweł Zorski20. 


